

新华社上海5月1日电(记者 黎云)5月1日8时许,我国第三艘航空母舰福建舰从上海江南造船厂码头解缆启航,赴相关海域开展首次航行试验。

根据航母建造工程进展,这次海试主要检测验证福建舰动力、电力等系统的可靠性和稳定性。自2022年6月下水以来,福建舰建造工作按计划稳步推进,顺利完成系泊试验和装设备调试,具备出海进行试验的技术条件。



习近平复信斯梅戴雷沃钢厂职工

新华社北京5月1日电 4月29日,国家主席习近平复信河钢集团斯梅戴雷沃钢厂塞尔维亚籍职工,勉励他们为中塞友谊作出新贡献。

习近平指出,2016年我对塞尔维亚进行国事访问期间,到斯梅戴雷沃钢厂同你们面对面交

流,深深感受到大家对中塞互利合作的支持和对钢厂美好未来的期盼。从你们的来信中我得知,在双方管理团队和钢厂工人的共同努力下,钢厂面貌焕然一新,为斯梅戴雷沃市的发展提供了有力支撑。我对钢厂在中资企业投资后迅速扭亏为盈、5000

多名职工的工作岗位得到保障、数千家庭享受平静幸福生活感到十分高兴。钢厂的发展离不开爱岗敬业、拼搏奋斗的职工,你们用辛勤的劳动使钢厂发展日新月异,为中塞铁杆友谊续写新篇,我为你们“点赞”。

习近平强调,斯梅戴雷沃钢厂的良好发展,是中塞高质量共建“一带一路”的生动实践,也是两国互利合作的成功典范。钢厂职工是中塞友好合作的参与者、见证者、贡献者,也是受益者。希望你们继续全心全意做好本职工作,热情投身钢厂运营和发展,为促进塞尔维亚经济社

会发展和巩固中塞铁杆友谊作出新的更大贡献。

日前,河钢集团斯梅戴雷沃钢厂30名籍职工代表致信习近平主席,介绍钢厂发展近况及对当地民生改善的重要贡献,表达对习近平主席亲自关心和促成该项目的感激之情。

我省发布17条举措 推动消费品以旧换新

本报讯(记者 吴梓真)4月30日,全国消费品以旧换新行动——福建站暨“全闽乐购·焕新生活”福建省“五一”促消费活动启动仪式在福州宝龙广场举办。

现场,省商务厅发布了由14个部门联合制定的《福建省推动消费品以旧换新行动方案》,围绕汽车、家电以旧换新和家装厨卫“焕新”等重点领域,推出5部分、17条政策举措。

《方案》提出,坚持市场为主、政府引导、鼓励先进、淘汰落后,逐步建立“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制,力争到2025年实现全省报废汽车回收量较2023年增长50%,废旧家电回收量较2023年增长15%;到2027年实现全省报废汽车回收量较2023年增长约一倍,二手车年交易量较2023年增长45%,废旧家电回收量较2023年增长30%。

开展汽车以旧换新。加大财政金融政策支持力度,突出汽车领域标准牵引,持续推动达到强制报废标准的老旧汽车及时报废注销;完善报废机动车回收拆解体系,规范报废机动车回收拆解行为;提升二手车流通交易服务水平,引导二手车经营主体提供车辆质保服务,推动汽车消费流通创新发展。

开展家电以旧换新。推动各地加大家电促消费政策力度,支持消费者新购绿色智能家电;健全废旧家电回收网络,推动各地加快生活垃圾分类收运体系和再生资源回收体系“两网融合”;加快培育多元化市场主体,支持家电生产企业、平台企业提供废旧家电拆卸、安装、收旧“一站式”服务;加强家电标准引领和支撑,引导家电回收企业参与相关标准制修订工作,开展标准化、规范化回收,规范售后服务保障;发展二手商品流通,加强监督管理,规范二手商品交易行为。

推动家装厨卫“焕新”。加大惠民支持力度,加大绿色家居应用推广,推动健康卫浴等智能、适老家居应用场景落地,鼓励建设项目优先选用获得绿色建材认证标识的建材产品;拓展社区便民服务,鼓励街道、社区和居民小区设置“家装便民服务站”,为装修车辆、废旧物资回收车辆等进出小区提供便利,推广“互联网+回收”模式;开展线上线下促销活动,支持电商平台开设家居产品销售专区,推动家装样板间进商场、进社区、进平台。

今年全市计划供应 各类住房13.66万套

本报讯(记者 赖志昌)记者从市房管局获悉,该局日前发布《2024年福州市住房发展年度计划》,该发展年度计划显示,2024年全市计划供应各类住房总套数13.66万套,总建筑面积1304万平方米。

其中,商品住房8.75万套,建筑面积921万平方米;安置房(安置型商品房)3.23万套,建筑面积296万平方米;保障性住房(含新开工、筹集)1.71万套,建筑面积86万平方米。

2024年四城区计划供应各类住宅5.61万套。其中,商品住宅3.56万套,安置房(安置房)1.22万套[纳入城中村改造计划的安置房(安置房)0.45万套],保障性住房0.83万套(配售型保障性住房0.13万套,保障性租赁住房0.7万套)。

此外,年住宅用地供应计划方面,2024年福州全市计划供应各类住宅用地516公顷。其中:商品住宅用地401公顷,租赁住房用地9公顷,保障性住房用地106公顷。

多彩职工文体活动庆“五一”



文艺演出庆“五一”。本报记者 李白蕾摄

本报讯(记者 李白蕾)1日上午,由市总工会主办、市工人文化宫承办的“有福之州·幸福职工”福州市职工“庆五一”广场文艺演出在文化宫广场精彩上演。

本次演出内容形式多样,各具特色,演员均来自福州市劳动者艺术团及其艺术联盟单位。演出在活力四射的舞蹈《瑞狮祥鸣》中拉开序幕,独唱《让我们舞起来》《最美的期待》唱响了新时代职工欣欣向荣的美好生活;舞蹈《花茶飘香》将茶文化与舞蹈艺术美妙结合,让人仿佛看到采茶、制茶的劳动场景。民乐合奏《梦里水乡》、西洋乐合奏《热爱105°》等轮番上演,赢得现场职工群众阵阵掌声。演出在歌伴舞《再一次出发》中圆满结束。

今年“五一”假期,市工人文化宫还将举办“劳动者杯”职工羽毛球团体赛、“巧手匠心庆五一”职工手工制作活动等。“劳动创造幸福”2024年福州市职工优秀摄影作品展览也在假期持续开放,展览地点在工人文化宫职工演艺中心侧厅。现场展出了100幅优秀职工摄影作品,都是在“劳动创造幸福”职工摄影征集活动中的获奖作品,记录了辛勤劳动之美、产业发展之美、城乡振兴之美,展现了热爱生活、勤劳奋斗的劳动者风采,作品质量相较于去年的职工摄影比赛有明显提升,值得一看。

奋斗的脚步 精彩的人生 ——走近福州劳模工匠聆听动人故事

本报记者 莫思予 朱榕 宋亦敏 任思言 通讯员 刘舒婷 刘其姝

这是一个呼唤劳动创造、鼓励拼搏进取的时代。

“五一”国际劳动节到来,让我们走近福州的劳模工匠,聆听故事、一睹风采。他们是专业领域佼佼者,积极承担急难险重攻关任务;他们是幸福生活创造者,想方设法为人民群众排忧解难……在这个属于劳动者的节日里,他们的荣分分外耀眼,奋斗的强音激荡人心。

黄燕: 带领团队乘风破浪

“不好意思,暂停一下。”与省劳模、福信富通科技股份有限公司副总经理黄燕的交谈,不时被跳动的信息、打进的电话打断。采访中的“小卡顿”,让我们看到了全速前进的“北斗+”数字化应用场景。

福信富通专业从事北斗卫星相关核心技术的研发,是一家为数字城市空地一体化提供时空、位置服务解决方案的国家高新技术企业。

黄燕带着团队负责“北斗+”核心业务的运营和拓展工作,全年无休是常态。等待她回复和跟进的,都是各团队发现的新问题、新情况,很多源头创新都是从这里萌发的。

此前,由党员技术骨干带头,公司研发了全国首个“北斗+天通”海上应急通信平台,打破国外卫星在海洋通导系统的垄断地位。数字海洋事业部负责人陈明鑫介绍,平台实现全空域全时域的北斗定位导航服务,同时具有双向即时通讯、特定区域告警等功能和优惠的资费。



黄燕(右)和同事对“北斗+”数字化应用场景进行升级。本报记者 池远摄



雷璐(左一)为旅客答疑解惑。本报记者 宋亦敏摄



吴礼春(左)和茶农在茶园讨论如何改良品种。本报记者 包华摄



陈旭龙检查设备运行情况。(受访者供图)

高科技“出海利器”还在迭代更新。“五一”期间,大家要加班研发产品,不断提升设备性能。”黄燕告诉记者,他们的愿望是成为数字中国建设北斗规模应用标兵,让全中国的渔民能够在海面上用最低的资费畅通无阻地上网。

“乘风破浪”的路上难免有堵点。“之前碰到技术瓶颈,她总会带着我们集思广益,请来技术专家把脉问诊,开拓大家的思路,问题就迎刃而解了。”陈明鑫说,攻坚克难时,劳模一号召,大家就一起干。

这样的凝聚力和战斗力从哪里来?作为公司党支部书记、工会主席的黄燕有一份坚持:以党建为引领,把队伍建设作为人才强企、创新驱动发展的重要支撑和基础保障。

在福信富通,每5人中就有1名党员,对于一家民企来说实属难得。“科技日新月异的今天,更需要担当和责任。”黄燕说,为此她与公司持续开展“引优荐才”和“推优入党”工作,创新了党员与骨干“双向培养”模式。

如今,福信富通的产品已

更高的适销优良品种。

吴礼春是晋安区“最美农民”,福建省科普惠农先进个人、省劳动模范。他告诉记者,当地种植“福云六号”已有30余年,这是制作茉莉花茶的优良原料。但饮茶喜好改变、品种老化、劳动力成本增加等一系列问题,让茶农一年辛苦到头无利可图,部分茶园逐渐抛荒。他粗略算了一笔账:“毛茶收购价20多年没变过,每公斤不足160元,但采茶工的工资已经翻了10多倍。”

宦溪镇居民世代以茶为生,有着百年茶叶种植历史,拥有上万亩茶园。茶园抛荒,和茶叶打了数十年交道的吴礼春看在眼里、急在心里,考察市场之后,决定引种水仙、肉桂等名优品种,开展百亩乌龙茶示范种植,“只有让茶农看到有效益、有奔头,才能跟着一起干。”

后来,吴礼春抓住红茶价值提升机遇,带领社员及茶农引种了梅占、金观音、金牡丹、安白等名优品种,开展梅占红茶加工示范和推广,其制作的梅占红茶斩获“闽茶杯”金奖,带动改良茶山3000多亩,带来500多万元的新增产值。

刘奇告诉记者,自从跟着吴礼春改种梅占,亩产值翻了两番,仅3亩梅占就带来年均10万元的可观收入。听了吴礼春的乌龙茶引种计划,他很是心动。

接下来,吴礼春还要对接武夷山茶科所专家购买茶苗,并对旧茶园进行品种汰换、土壤改良等改造。他希望,新品种能为茶山带来新希望,让万亩青翠茶山重焕生机。

(下转2版)

古镇寻梅 诗意美景入眼来 ——探访长乐区首届合乐文化旅游季梅花篇

本报记者 蒋雅琛

5月1日,“长乐区首届合乐文化旅游季”梅花篇开启。全力推进保护开发的梅花古镇吸引了众多慕名而来的游客。深入古镇,游人发现,这里的青砖石瓦、老店茶馆、古树新房……每一寸土地都诉说着过往,也期盼着新生。千年古镇演绎人间烟火,古韵新生中寻觅“诗和远方”,不少人因此“粉”上梅花。

精彩旅程 发现“诗意梅花”

昨日的梅花是诗意的古镇。何出此言?

其一,小镇实景呈现了诗词里的梅花,游人移步换景,踏春寻梅。梅园广场,一张诗词折页书写了唐、宋、元、明、清五代诗人的咏梅诗句,游人行至此处,纷纷诵读;石板小径,穿过一扇梅花门,眼前便是“五瓣梅花”的特别造型,美不胜收;梅花亭,“梅”城、爱梅、赏梅、咏梅四个主题板块的设置使其成为“梅花文化科普亭”,让人受益匪浅……

其二,“诗意梅园·共赴春



撑着油纸伞,走过梅花廊,感受梅花古镇魅力。(主办方供图)

山”沉浸式快闪活动登场,游走古镇就能和舞台不期而遇,也许是手持诗词扇子的孩童跳起《上春山》的舞蹈,也许是梅花箫笛协会的乐手奏起《春三月》的曲调,也许是撑着油纸伞的演员们奉上伞舞表演……

“感觉游走在古镇,处处藏着惊喜,一点都不觉得单调。”游客陈文华说。

这个假期,梅花备好了“文旅大餐”,精彩活动将延续多日。梅花镇相关负责人介绍,未来几天还将举办“梅镇渔家情·十里梅花香”研学体验活动、“丹青古城·墨韵梅花”采风写生活活动等,带领游客深入了解梅花古城文化、诗词文化、非遗文化等梅花特色文化。“游客还能参加沙滩亲子趣味定向赛,在海边露营骑马。同时,长乐喜娘现场说

亲、闽剧主题秀等也将悉数登场,为游客带来丰富的旅游体验。”

实地探访 读懂“三问于民”

领取一份通关文牒之后,游客李文荣开启了对梅花古城的寻迹之旅。

他一路走,一路看。“没想到,这座小镇竟然这样值得品味。从前觉得梅花只是一个海边小镇,没想到它在历史上这样重要。”参观了梅花古镇历史风貌展示馆,李文荣得知,梅花在明代时是守御千户所,易守难攻的闽江口海防要津、军事要塞,这段历史甚至影响至今。“因为屯军和百姓从外迁入,梅花成了多姓氏聚居的村落,如今万余人口中出了125个姓氏,是名副其实的‘百姓镇’。”

从这座展馆,李文荣看到了梅花的前世今生,看到了梅花的人文荟萃,看到了梅花的欣欣向荣。由展馆3层的小门而出,踏上八一八西路的青石板,他真正走进梅花。(下转4版)